# 二零零五年七月二十五日 參考文件

# 立法會經濟事務委員會 香港電燈有限公司 二零零四至二零零八年度財政計劃

## 引言

本文件告知委員,在二零零五年六月二十八日,行政 會議建議及行政長官指令,批准香港電燈有限公司(港燈)的 二零零四至二零零八年度財政計劃。

#### 背景

#### 一般資料

- 2. 港燈為港島、鴨脷洲和南丫島供應電力。港燈現有的 裝機發電容量為 3,412 兆瓦。
- 3. 除其他安排外,《管制計劃協議》(管制協議)訂明 -
  - (a) 在上一份財政計劃屆滿前六個月,應擬備新的財政計 劃;
  - (b) 政府與港燈應聯合進行財政檢討,而財政計劃須經行 政會議批准;及
  - (c) 雙方每年應聯合進行核數檢討,參照財政計劃內已商 定的預算資料,檢討港燈的財政表現及技術表現。

# 二零零四至二零零八年度財政計劃

4. 經批准的港燈一九九九至二零零四年度財政計劃,已 於二零零四年十二月底屆滿。在二零零四年中,港燈提交二 零零四至二零零八年度財政計劃,當中詳述由二零零四年一 月至二零零八年底,每年港燈的電力需求量預測、發展計 劃、預計支出以及建議電費。

- 5. 當我們與港燈在二零零四年底商討二零零五年電費時,二零零四至二零零八年度財政計劃檢討仍在進行中。我們在二零零四年十二月告知委員,港燈在二零零四至二零零八年度財政計劃獲得批准之前,根據管制協議,把二零零五年的淨電費調高 6.5%。
- 6. 在獨立專家顧問 Nexant Inc. (Nexant)<sup>(1)</sup> 的協助下,我們已按上文第 3(b)段所述,與港燈就財政計劃的經濟、技術及環保等範疇進行檢討。在這檢討中,政府與港燈進行了長時間的討論。港燈考慮我們的意見後,在二零零五年五月底提交修訂的二零零四至二零零八年度財政計劃。

#### 要點及評估

## I. 電力需求預測

- 7. 港燈制定了最高電力需求量預測,用以釐定增加發電容量的時間表,同時制定了售電量預測,作電費規劃用途。 Nexant 及政府經濟顧問已審查港燈預測,並與他們的獨立預測核對。港燈的最高電力需求量預測稍高於 Nexant 和政府經濟顧問的預測,而其售電量預測則稍低。Nexant 認為差異幅度合理,並建議當局予以接納。
- 8. Nexant 及政府經濟顧問的預測,均根據二零零四年底所得的經濟數據。根據政府在二零零五年三月的公布,二零零五年的最新本地生產總值爲 4.5% 至 5.5%,二零零六至二零零八年則每年爲 4%。Nexant 及政府經濟顧問均認爲,最新的本地生產總值數字與二零零四年底所得的數字接近,輕微的差別對電力需求預測沒有重大影響。

附註(1) Nexant 為一家顧問服務供應商,總部設於美國三藩市。該公司就能源政策、電力系統規劃及應用等範疇提供顧問服務,客戶遍及全球。自二零零一年起,Nexant 已獲香港特別行政區政府委聘,就兩家電力公司的發展建議和技術事宜提供意見。

#### II. 資本項目

- 9. 這財政計劃包括的資本項目(有效使用期跨越二零零八年十二月三十一日,或在該日後才開始),大致可分爲以下類別 -
  - (a) 為應付二零零八年底或之前的需求,而須在該日或之 前投產的項目,但有部份項目在二零零八年後可能仍 有一些工程需要進行及部分支出需要支付;及
  - (b) 為應付二零零八年後的需求,而須在該年後投產的項目,但有部分支出須在二零零八年底或之前支付。
- 10. 由於現行管制協議的有效期至二零零八年底,政府可根據現行管制協議,審議上文第9段所述的項目,如認爲恰當,可批准直至二零零八年爲止的資本支出。
- 11. 我們在二零零五年一月三十一日通知委員,我們正着 手處理在二零零八年管制協議屆滿後,未來電力市場的安 排。因此,我們盡心確保,這現行管制協議下的二零零四至 二零零八年度財政計劃及政府所作的批准,不會限制二零零 八年以後電力市場的規管及安排。
- 12. 港燈後來修訂了二零零四至二零零八年度財政計劃。除了減排廢氣項目外(見下文第 19 至 22 段),港燈在修訂計劃內,剔除上文第 9(b)段所述的項目(見下文第 23 段)。我們亦已明確地告知港燈,政府批准其二零零四至二零零八年度財政計劃,不會限制政府考慮二零零八年以後電力市場的規管及安排,亦不應產生任何期望,以爲管制協議會續訂或延期,或可因投資在有關資產而有權收回費用及/或獲得回報。

#### 發電發展

13. 在修訂的二零零四至二零零八年度財政計劃中,港燈 建議 - - 4 -

- (a) 根據與政府在二零零三年達成的協議,首台發電容量 爲 300 兆瓦的燃氣聯合循環機組(L9 號機組)於二零 零六年投產;
- (b) 把 GT57 號燃油聯合循環機組改裝為燃氣機組,以符合環保許可證內所訂,有關興建及操作這號機組的條件;
- (c) 根據二零零三年中期檢討中達成的諒解,進行以下兩項與環境有關的項目 -
  - (i) 於二零零六年在南丫島大嶺興建並試行一台發電容量爲800千瓦、具商業規模的風力發電機, 作爲可再生能源發電示範計劃;及
  - (ii) 為兩台燃煤機組(L4及L5號機組)加裝低氮氧化物燃燒器及煙氣脫硫裝置,以減少排放廢氣; 及
- (d) 剔除在上一份財政計劃(一九九九年至二零零四年)內 已獲接納、及現預期於二零一零年需投產的新發電機 組(L10 號機組)。
- (a) <u>首台 300 兆瓦燃氣聯合循環機組(L9 號機組)</u>
- 14. 政府在二零零零年審批港燈上一份財政計劃時,接納港燈的建議,讓南丫發電廠擴建部分首台 300 兆瓦燃氣聯合循環機組(L9 號機組),於二零零四年投產。其後根據港燈最新的最高電力需求量預測,我們同意港燈的建議,推遲 L9 號機組投產日期至二零零五年,跟着再推遲至二零零六年。
- 15. 港燈最新的最高電力需求量預測確定, L9 號機組須 於二零零六年投產。我們和 Nexant 都認為,在二零零四至二 零零八年度財政計劃期間完成這項目所需的預算合理。

## (b) GT57 號燃油機組的改裝計劃

16. 在上一份財政計劃於二零零零年五月獲批後,港燈於二零零二年九月把 GT5 和 GT7 號燃氣輪機改裝爲 GT57 號聯合循環機組,使總發電容量增加 115 兆瓦(燃氣操作)或 107 兆瓦(燃油操作),以確保維持可靠電力供應。港燈現建議把 GT57 號燃油機組改裝爲燃氣機組,以符合環保許可證內所訂,有關興建及操作這號機組的條件。我們和 Nexant 均認爲這項目在減少發電過程中的廢氣排放量方面的理據充分,而有關的預算亦合理。

## (c) 與環境有關的項目

- 17. 我們在二零零三年十一月二十四日告知委員,在二零零三年的中期檢討中,我們在環保方面與港燈達成以下諒解 -
  - (i) 港燈理解政府致力開拓傳統化石燃料以外的發電來源,包括可再生能源,並推動市民認識其他電力來源和參與有關的開發工作。在這方面,待詳盡的可行性研究完成,及與政府深入商討有關計劃的實施細則後,港燈便會着手籌劃和設置具商業規模的風力發電機,以作公開示範和效益測試;及
  - (ii) 港燈理解政府致力改善區域性空氣質素。政府會繼續 與港燈商討達致減排廢氣量目標的實質方法,以符合 於二零一零年開始生效的廢氣排放上限。

# (i) 具商業規模的風力發電機

18. 關於上文第 17(i)段,港燈現提議在南丫島大嶺興建並試行一台發電容量為 800 千瓦、具商業規模的風力發電機。我們同意 Nexant 的意見,認為風力發電機技術是公認的商業可再生能源技術,而該項目成本亦屬合理。

- 6 -

#### (ii) 減排廢氣項目

- 19. 爲改善區域性空氣質素,政府與廣東當局達成共識,在二零一零年或之前盡力減少區內四類主要空氣污染物的排放量。要達到上述減排廢氣目標,我們需採取多項措施,當中包括透過環境保護署(環保署)簽發的指明工序牌照所訂的條件,對港燈在二零一零年的廢氣排放量設置上限。
- 20. 根據上文第 17(ii)段,港燈提出為兩台燃煤發電機組(L4 和 L5 號機組)加裝低氮氧化物燃燒器及煙氣脫硫裝置,以減少排放的氮氧化物和二氧化硫。Nexant 根據二零一零年減排廢氣目標,評估建議項目後認為 -
  - (i) 港燈無法在二零一零年達到環保署就二氧化硫、氮氧化物及可吸入懸浮粒子所訂下的排放量目標,但是
    - 從二零一一年起,當煙氣脫硫裝置及低氮氧化物 燃燒器加裝項目完成後,可達到氮氧化物排放量 目標;及
    - 如 L10 號燃氣聯合循環機組在二零一零年亦已投產,從二零一一年起,亦可達到二氧化硫排放量目標;
  - (ii)在其他能減少二氧化硫及氮氧化物排放量的方案中 (例如將現有燃煤發電機組重新裝配為聯合循環燃 氣機組,以及轉用天然氣作為現有燃煤發電機組的 燃料),以港燈的建議最切實可行和最具成本效 益<sup>(2)</sup>;
  - (iii)港燈提出的預算符合業內標準,且具充分理據支持;及

附註(2) 新煙氣脫硫裝置及低氮氧化物燃燒器能將 L4 及 L5 機組的二氧化硫的排放量減低 90%和氦氧化物的排放量減低 60%。

- 7 -

- (iv)港燈並沒有提出任何減少排放可吸入懸浮粒子的計劃 但經加裝煙氣脫硫裝置後,可稍減可吸入懸浮粒子的排放量。不過,對於安裝了靜電除塵器的燃煤發電機組,目前沒有符合成本效益的技術,能夠進一步減少可吸入懸浮粒子的排放量。可行的選擇是 將現有燃煤發電機組重新裝配為聯合循環燃氣機組和轉用較環保的燃料(但成本將隨之增加,亦要物色新的天然氣供應來源);或在排污交易市場購買可吸入懸浮粒子的配額(如區內市場有這種交易)。
- 21. 這些減排廢氣項目致力於達成二零一零年的減排廢氣目標,會在現行管制協議屆滿後才投產。雖然如此,我們仍支持這些項目,因爲它們不但有助減少排放空氣污染物,也有助達到香港與珠三角地區改善空氣質素的減排廢氣目標。
- 22. 但是,這些項目並不足以達到二零一零年的減排廢氣目標。如港燈會繼續全部或部分提供在二零零八年後的用電需求或要求,港燈將須採取額外措施,以確保符合將於二零一零年適用於港燈的廢氣排放上限。關於這一點,我們已明確地告知港燈,當局審議或批准港燈二零零四至二零零八年度財政計劃,均不屬於或不得視為下述的申述或承諾 政府認為或接納港燈的減排廢氣項目足以符合擬規定的廢氣排放上限,而當局可能會在二零零八年十二月三十一日,或其前後,在根據《空氣污染管制條例》向港燈續發的指明工序牌照中,訂明有關上限為牌照條件。

# (d) 剔除新發電機組(L10 號機組)

23. 政府在審批港燈上一份財政計劃時,批准港燈 L10 號機組在二零零六年投產的建議,但投產年份需要根據港燈的最新電力需求量預測進行檢討。根據最新的電力需求預測,港燈建議把這項目推遲至二零一零年才進行。鑑於二零零八年以後的安排仍未落實,港燈再建議在其修訂的二零零四至二零零八年度財政計劃內,剔除 L10 號機組及有關項目。

#### 輸配電發展

24. 港燈的輸配電發展建議,主要包括在進行中或在上一份財政計劃內已獲批准但被押後進行的項目,例如興建新的電力分站、加強現有電路,以及更換或加強某些現有的電纜。Nexant 認為港燈的建議合理。我們同意這些項目可確保可靠和安全的電力供應。

## 顧客與企業服務發展

- 25. 與顧客和企業服務有關的項目,包括發展資訊系統,以及更換車輛和傢具。我們和 Nexant 都認爲這些項目合理。
- III. 節約能源及提高能源效益
- 26. 港燈的上一份財政計劃,包括一套用電需求管理計劃,以鼓勵非住宅用戶提高能源效益和保護環境。當管理計劃於二零零三年完成後,當局成立能源效益及節約工作小組,協調政府與電力公司的工作,促進香港的能源效益。在這二零零四至二零零八年度財政計劃期間,學校教育計劃、市民資訊節目和爲客戶提供技術意見服務等推廣能源效益及節約活動,均會繼續進行。
- 27. Nexant 建議,港燈應繼續進行客戶意見調查,務求更充分掌握用電情況、更周詳計劃未來的能源效益及節約計劃,以及加強電力需求預測工作。我們會每年與港燈檢討能源效益及節約計劃的成效,以期找出日後可以改善的地方。

#### IV. 財政計劃中的財務資料

# 資本支出

28. 在這修訂的財政計劃內,資本支出主要涉及在進行中或在上一份財政計劃已獲批准但被押後的項目。港燈預測,在二零零四至二零零八年期間的資本支出總額約達 120 億元。

#### 准許利潤和利潤淨額

29. 港燈的准許利潤是根據其固定資產平均淨值計算出來,而利潤淨額則是按管制協議,從准許利潤扣減一些項目後得出。二零零五年至二零零八年的每年平均利潤淨額預測較上一份財政計劃期內的爲高,但在管制協議條文訂明的水平內。

#### 發展基金

30. 根據管制協議,管制計劃收入淨額減去經扣除過剩發電容量調整額的准許利潤後,所得的數額,將撥入發展基金。發展基金的主要作用是提供資金,購置固定資產,而基金結餘亦可用作補貼收入淨額不足。由於發展基金的結餘在二零零三年及二零零四年已經用罄,在財政計劃期間,港燈的資本支出項目,由發展基金提供資金的幅度將會極小。

#### 電費

- 31. 根據管制協議,港燈把二零零五年的電費淨額調高6.5%,當中包括基本電費的5.9%增幅(參照上文第5段)。
- 32. 由於確保供電可靠安全的持續項目及為減少對環境影響而實行的新項目所須的資本支出,發展基金與減費儲備均已用罄,燃料費用的預測增幅,和燃料價格條款帳的負結餘等因素,港燈預測,在二零零六至二零零八年期間,電費淨額的每年平均增幅將稍高於每年 3.0% 的預測通脹率。可是,必須留意,實際上每年向用戶收取的基本電費,須於前一年由政府與港燈在周年電費檢討中商討後釐訂,當中須顧及財政計劃組成部分的任何變動。

## V. 對環境的影響

33. 港燈的廢氣排放量,在二零零六年天然氣燃氣聯合循環機組(L9 號機組)投產後,會穩定下來。港燈建議的減排廢氣項目,要到二零一一年左右才可完全收到環保方面的效益。

- 34. 港燈最新的減排廢氣建議雖實際可行及合乎成本效益,但無法符合預定的二零一零年廢氣排放上限。環保署認為,港燈需要採取額外措施減排廢氣,這些措施可以是以新的燃氣聯合循環機組替代部分燃煤發電機,或在排污交易市場上購買排污配額。然而,這些措施,不論是以個別或以組合形式進行,均會對電費等有所影響。
- 35. 雖然新的 L9 號燃氣機組在二零零六年投產後,會稍 爲紓緩二氧化碳排放量的增幅,但發電量上升,無可避免會 增加主要温室氣體之一的二氧化碳的排放量。減排廢氣項目 亦會對效率帶來些微影響,令二氧化碳排放量稍爲提高。儘 管從全球着眼,香港的温室氣體排放量屬微不足道(約爲全球 排放量的 0.2%),但若港燈可加裝燃氣機組,進一步增加以 天然氣發電的比重,將有助穩定温室氣體的排放量。但這亦 會對電費有所影響。

#### VI. 對可持續發展的影響

36. 我們對港燈二零零四至二零零八年度財政計劃的持續性評估顯示,港燈的建議可確保以合理價格繼續爲用戶提供可靠、安全和有效率的電力,因而對本港的經濟發展起着積極作用。此外,港燈試行具商業規模的風力發電機,作爲示範項目,亦符合本港可持續發展的策畧性目標,推動使用可再生能源。風力發電機試行成功後,如有進一步計劃,興建可行的可再生能源設施,則更爲可取。

# 徵詢能源諮詢委員會

37. 我們已經徵詢能源諮詢委員會。委員會支持港燈二零零四至二零零八年度財政計劃中的建議。

經濟發展及勞工局 二零零五年七月二十二日